

# 田野欢歌

2017年海南冬交会特刊 | 乐东篇 |

海南日报

2017年12月12日 星期二  
值班主任：朱和春 主编：林容宇 美编：杨薇

T06

品牌兴农，在“特”和“优”上做文章，做大做强富民产业

## 乐东金菠萝飘香岛内外

■ 本报记者 易建阳 通讯员 梁小明 林东



乐东黎族自治县佛罗镇福塘村哈密瓜大棚。  
本报记者 武威 通讯员 林东 摄

亮点

### 今年冬交会 乐东参展企业名单 及产品



- ◆ 海南万钟实业有限公司 菠萝
- ◆ 海南高明农业发展有限公司 火龙果
- ◆ 海南景象绿色农业有限公司 莲雾、香蕉
- ◆ 乐乐丰源种植农民专业合作社 黑、红米
- ◆ 海南传福农业开发有限公司 火龙果
- ◆ 乐东方氏果业有限公司 哈密瓜
- ◆ 海南春暖花开生态农业有限公司 哈密瓜
- ◆ 海南顶香生态农业有限公司 鸡蛋
- ◆ 乐东绿盛农业开发有限公司 毛豆
- ◆ 永涛集团 花梨产品
- ◆ 乐东双齐有限公司 芒果
- ◆ 海南玉明实业有限公司 灵芝
- ◆ 乐东黎母自酿酒有限公司 糯米酒
- ◆ 海南柔鸣红心火龙果有限公司 火龙果

本次冬交会  
乐东参展的农产品还有

豇豆、四季豆、苦瓜、茄子、木瓜、黄秋葵、丝瓜（长短两种）、葫芦瓜、辣椒、青瓜、香蕉、龙眼、西瓜、圣女果、腰果、莲雾等。

连日来，乐东黎族自治县阳光明媚，气温宜人，驱车行驶在干家、九所、黄流、佛罗、尖峰等镇墟道路上，路边连片的瓜菜在和煦的阳光下长势喜人。

进入冬季，大多数北方城市除了一些大棚蔬菜外，大部分耕地基本处于休眠状态。而在乐东的田间地头，农民正在忙着管理冬季瓜菜，他们有的犁地，有的铺设地膜，有的运苗定植，有的给瓜菜施肥、浇灌，有的忙着收摘豆角、茄子、青瓜，田间地头呈现出一派繁忙的景象。

### 发挥地理优势，发展热带高效农业

乐东地处北纬18度，是名副其实的“天然温室”“热作宝地”“绿色宝库”。乐东境内土壤类型多样，分布有热带山区黄壤、砖红壤等8大类，土壤区域分布明显，十分适宜耕种多类型热带作物。

乐东优越的热带气候条件十分适宜发展水稻、玉米、棉花、瓜菜等多类农作物的良种良苗繁育，具有开展南繁育制种得天独厚的优势条件，可以保障在一年四季自然环境下进行大规模的种植生产。乐东于2013年被确定

为首批国家级水稻制种基地县，也是全省最大的南繁制种基地。目前，乐东以水稻和玉米为主导的南繁育制种产业发展已初具规模。据不完全统计，在乐东开展南繁育制种单位255家，其中包括广西农业良种海南南繁育种基地、吉林省农业科学院、黑龙江南繁中心、陕西省种子站南繁基地等，全县南繁育制种面积11万亩，占全省比例的50%以上。

下一步，乐东将把南繁育制种基地科研人才作为乐东发展重点，乐东将把南繁育制种基地科研人才作为乐东发展

展热带特色高效农业的智库，推进南繁科研成果就地转化，把南繁优势与全域旅游相结合，实现农旅一体化，把南繁育种基地作为热带特色高效农业的成果进行展示。”乐东县委书记吴川祝表示。

近年来，乐东加快推进农业供给侧结构性调整，大力发展现代农业，全县农产品供给能力稳步提升，农业生产结构不断优化。

吴川祝强调，热带特色高效农业是乐东当前重点发展的核心

产业之一。为此，乐东下一步要推动热带特色高效农业发展，加快建设热带农副产品交易市场，打造热带高效农业的品牌化，推进农产品生产品牌化、无害化、标准化、规模化、效益化。

乐东将依托资源优势，秉承可持续发展理念，进一步推动农业全环节升级、全链条增值，带动更多群众脱贫致富奔小康。同时，立足县情实际、因地制宜，在“特”和“优”上做文章，做大做强富民产业，千方百计带动群众致富。

### 完善农业基础设施，提高农业生产能力

农业要提质增效，农业基础设施建设需先行。吴川祝表示，在发展现代农业方面，要优化农业生产结构，继续全面调整种植业作物结构和区域布局。同时要继续加大资金投入，认真抓好农业基础设施建设，重点解决好农田水利基础设施建设短板问题，进一步改善群众农业生产条件。

完善农业和农村基础设施，乐东按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总体要求，着力建设美丽乡村，发展乡村旅游，促进农业与旅游

融合发展。

近些年，乐东农业基础设施不断夯实，完成了国电西南部电厂、南巴河调水工程、民族地区210条166.4公里农村道路的建设工程等一批基础设施配套项目；开工建设中线高速公路乐东段、滨海大道二期、抱由至佳西岭旅游公路等一批省县重点项目；实施长茅水库除险加固工程等一批水利工程33宗以及农村饮水安全工程19宗；推进黄新、荷泰、南班、山道等一批高标准田洋整治项目的建设，这些设施项目的推

进与建设为全县农业产业走上现代化道路奠定了基础。

大安镇昂外村田裕田洋约4000亩，经过一年多的整治，在原有可耕田地外，这里的荒坡洼地全变为良田。经过沟渠、硬化路建设，整个田洋实现了渠相连、路相通、旱能灌、涝能排。整个田裕田洋，平均亩产已由整治前的2000斤提升至4000斤。

政府加大农业基础设施投入，营造农业生产良好大环境，企业为了自身发展，也在不断完善作业区域设施，提高农业生产能

力和效益。

乐东丰源种植农民专业合作社是一家集农业种植、开发、销售、运销为一体的综合型农业企业。

“我们基地园区道路分布均衡，主道连接包装间，支道贯穿整个芒果园；节水灌溉设施管网化，喷带遍布整个芒果园，实施水肥一体化技术。”合作社法人代表邢福甫除了大手笔投入设施建设，还十分重视科技兴农，他种出来的芒果不仅比传统方法种植的早熟两个月，而且实现一年结果两次的重大技术突破。

专访

### 海南万钟实业有限公司 扩大优良水果种植规模 万亩果园 富裕一方百姓

■ 本报记者 易建阳  
通讯员 梁小明 林东

乐东黎族自治县尖峰岭与龙沐湾之间，有一片广袤而平坦的土地，放眼望去，满目苍翠，那便是海南万钟实业有限公司主要生产基地。

“这个基地总占地面积有1.2万多亩，主要种植金菠萝、火龙果等热带水果。这一片区的菠萝长势不错，预计3个月后可以上市。”海南万钟实业有限公司副总经理陶松伦说。

据介绍，海南万钟实业有限公司是一家农业产业化省级重点龙头企业，主营香蕉、菠萝、火龙果等热带水果种苗繁育、种植和销售。据统计，公司近年来共种植优质菠萝8000亩、火龙果、哈密瓜及果树等2000亩，其他轮作瓜果菜作物、科研、养殖与组培育苗2000多亩。

“近年来，公司积极调整产业结构，扩大金菠萝、火龙果等优良水果的种植规模，计划在3年内发展到3万亩左右的高档水果菠萝种植基地。”陶松伦说，他们还种植红心火龙果、芒果、哈密瓜等水果，努力使公司发展成为高档热带水果的综合种植企业，同时也和其他种植大户合作，并带动当地农民合作社发展热带高效农业，走共同富裕的发展道路。公司在自身发展的同时，还积极为附近村民解决热点、难点问题。

（本报抱由 12月11日电）



在乐东黎族自治县尖峰岭万钟综合种植园，工人在打包刚采摘的新鲜金菠萝准备外销。

本报记者 张茂 摄

### 加强农业品牌建设，提升农产品竞争力

乐东的香蕉、哈密瓜以及芒果等农产品具有较高知名度，受到广大消费者的青睐。

乐东县委副书记、县长李永群表示，乐东要实施“品牌兴农”战略，抓好绿色食品认证和地理标志产品保护工作，争取扶持注册一批省农产品著名商标。

乐东紧紧围绕“用品牌提升产业、用产业支撑品牌”的发展思路，以“三品一标”“海南名牌农产品”“海南著名商标”“标准化示范园”“质量体系认证”为建设重点，

着力在行业品牌和产品品牌等下做文章，重点突出金菠萝、芒果、哈密瓜、龙眼、荔枝、金钱树等品牌农产品，做大做强冬季瓜菜和热带水果等优势产业。通过加快农业转型升级，促进农业结构优化，大力培育龙头企业，实现产业链龙头企业+龙头企业的双促格局，发展特色精品农业，推动农旅融合，取得了一定的成效。“我们积极引导经营业主申报省级品牌农业发展专项资金，鼓励各类龙头企业积极参与到品

牌建设中来，为品牌农业发展创建了良好的服务环境，逐步加强‘三品一标’产品的申报、认证和管理工作力度。”乐东农业局相关负责人表示，他们还推荐企业参加海南省著名商标认定评选活动，如“尖峰牌”“景象莲雾”“方氏哈密瓜”“万钟香蕉”等商标已先后获得了省著名商标称号，“乐东香蕉”被评为全国地理标志，“景象莲雾”等获得无公害农产品认证，“期望”牌芒果、“尖峰岭”牌香蕉被认定为绿色食品。

（本报抱由 12月11日电）